Предметная неделя «Географии и биологии»
В период с 10.03 по 17.03.2025 года в  ГБОУ РО «Цимлянская школа-интернат» проходила предметная неделя географии и биологии. Цель работы: вовлечение школьников в коллективные, самостоятельные, творческие дела. В предметной неделе  были задействованы обучающиеся с 5по 9 классы. При разработке мероприятий  и  творческих заданий учитывались не только, возрастные особенности и способности детей, но и предварительнаяработа.Под руководством учителя географии и биологииБогинской Е.А., в рамках предметной недели, проведены следующие мероприятия:
10.03.25 оформлена выставка стенгазет «География танца»;
11.03.25написаны географические диктанты: «Откроем Россию заново вместе»(8,9 кл.), «Вся планета для нас» (5, 6, 7 кл.). Принять участие в мероприятии смогли  все обучающиеся 5-9 классов. Отличных результатов при написании диктанта достигли:
Кузнецов Артём(6А класс);Ерёменко Анна (6:Б класс),Мовчан Егор (8 класс).
12.03-13.03 прошла презентация образовательного проекта «География танца», которая проходила в два этапа.
I этап. Конкурс стенгазет «География танца». В конкурсе  приняли участие обучающиеся 5-9 классов.Жюри (в составе:Бочарова Л.В., Романова О.М.,Галицина Е.П.)подвело итоги:
I место-9 класс, 6А класс
IIместо-8 класс, 7 класс
III место- 6Б класс, 5 класс
II этап. Конкурсный просмотр видеороликов «Танцуй с нами, танцуй лучше нас» созданных обучающимися (5-9 классов).В период подготовительнойработы,ребята познакомились с географией танцев мира, выбрали для своего класса один танец и представили его в видеоролике. После просмотра видеороликов прошло анонимное голосование.Результат голосования:
I место-7 класс, 6Б класс,5 класс
IIместо-8 класс
III место-9 класс
[bookmark: _GoBack]14.03.25проведена биологическая интеллектуальная викторина «Знатоки природы»(5-9 кл.)За основу проведения мероприятия были взяты классические правила викторин. Классные коллективы разделялись на две команды.Команды получали вопросы, ребусы и специальные заданияЗа каждый верный ответ команда зарабатывала баллы. Команда набравшая наибольшее количество баллов в классе объявлялась победителем. Достойный багаж знаний по биологии, в ходепроведения викторин, показали:.Носков Владимир(5 класс); Салостин Вадим(6А класс)Рябов Данил, (6Б класс);Гончаров Артём(7 класс); Белоусов Матвей, (8 класс); Лазарев Матвей (9 класс).
17.03.25 подведены  итоги  недели
Закончилась предметная неделя награждением на общешкольной линейке. Командам победителям были вручены грамоты.Самым активным ребятам были вручены благодарственные письма. Награждение для ребят было волнительным и запоминающимся.
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